



小记者公众号

2024年12月23日 星期一
农历甲辰年十一月廿三

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

小记者聆听大记者的采访经

江海小记者启迪外国语学校分站成立

19日上午，江海小记者总站启迪外国语学校分站成立并开展首次活动，引导小学生由课堂走向社会，着力提高写作水平。南通日报社卫生健康部主任、主任记者、“江苏省好记者讲好故事”获奖者冯启榕与该校的江海小记者们面对面交流，一起揭开新闻工作的神秘“面纱”，了解新闻背后的“采访经”。

“不学新闻是不是就当不了记者？”“新闻和作文有没有区别？”“记者是做什么的呢？”……冯老师的提问引起了小记者们的浓厚兴趣，纷纷举手踊跃发言。结合生动鲜活的案例和诙谐有趣的配图，冯老师为小记者

们一一解答心中的疑惑。在冯老师的笔下，会弹钢琴的保安师傅、擅长中国画的心内科医生、喜欢马拉松的保洁工人等多个新闻人物背后的采访故事，令小记者们听得津津有味，也明白了优秀的新闻作品离不开一双善于发现新闻的眼睛。

“生活中处处有新闻、人人都是新闻人物”。结合买水果、掉硬币、吃辣椒等场景，冯老师启发孩子们开动脑筋，把心中所想表达出来，鼓励他们用笔记录生活中的新鲜事、感人事。

“今后我要多观察，多写好稿！”“我要用学到的知识去采访人物，成

为一名合格的小记者……”小记者们收获满满，纷纷表示在以后的日常生活中，要学会观察生活、关注时事，努力发挥小记者的职能。

“我们学校一直关注学生的兴趣拓展。成为江海小记者，有利于提升学生洞察社会的能力、语言表达能力和沟通能力。”启东启迪外国语学校校长李建成表示，学校将充分发挥好分站作用，与江海小记者总站联动开展有趣有益的社会实践活动和新闻采写培训，让学生在各项实践活动中得到锻炼，实现健康成长。

文/张烨



“阅读”生活教科书

◎如东县实验小学 孙晨曦

生活是一本书！我们要不失时机地去仔细阅读、细细品味……

一天早晨，学生们陆续来到教室。放下书包后，他们没有像往常那样，马上开始早读，而是叽叽喳喳地和周围同学聊着什么。走近一听，原来，他们正兴致勃勃地谈着今早的雾，由出门前见到的第一眼说到此时窗外的景象，好奇、兴奋之情溢于言表。平时经常提醒他们要有意识地留心生活，观察周围的事物。他们已经学会“阅读”起陶行知先生推崇的“生活教科书”了。如此活学活用，真好！

该做操了，学生们穿行在朦朦胧胧、虚虚飘飘的雾中，有人发出“真美”的感叹，有人恋恋不舍地盯着近处花圃里的花草和树木，有人把目光投向远方……望着学生一张张专注的脸，一个想法突然闯入脑海：应该充分利用眼前的雾和学生们的好奇心，让他们认真观察，充分发现，并把见闻感受记录下来。

做完操以后，我没让学生立即回教室，而是要求用心去“发现”周围的一切。孩子们高兴极了，有的手拉手指指点点，有一个人蹲下来细看雾中小草的模样，有的伸出手试图抓住些什么……

上课了，第一节课是我的语文，我没有讲课文，而是让学生交流一下早上雾里看物的感受。先是让学生自由地讨论了一番。接着，便有同学争先恐后地告诉我：“孙老师，今天的雾真大，早上我的睫毛和头发上都悄悄地镀上了一层银边。”“天和地好像被一顶巨大的帐子罩着。”“那些树木好像在和我们捉迷藏，忽隐忽现。”“路上的行人和车辆像蜗牛一样慢慢地蠕动。”“雾真像一个心灵手巧的化妆师，把人们的黑头发都染成白的啦！”……他们说着、笑着，有的同学情不自禁地摸摸自己的头发。我没有打断他们，生怕这连贯的思维和纯美的想象因我而中断。

多么独特的视角，多么可爱的童心啊！我为自己能够找到这样的语文资源而高兴，更为学生能够感受到这样的美而欣慰。总结时，我说：“今天，我们这儿有一场特别的雾，还有一群爱观察的孩子，愿意把你们的发现记下来吗？”学生们异口同声地作出了肯定的回答。

作文本收上来了，阅读着学生们独特的发现和细腻生动的文字，我忽然心有所动，对《语文课程标准》中提出的“要让学生写出自己对周围事物的认识和感想”有了真切的体会。是的，只要我们做有心人，努力拓展学生的生活空间，引导学生走进生活，多阅读生活这本内容丰富的教科书，就会激起他们学习的兴趣，尤其在写作上激发他们能写的信心，他们不但能感受到一种诉说的快乐，还可以感受到生活的绚丽多彩！

文明交通 携手共创

江海小记者探访通州区交警大队



15日，由通州区公安局交警大队、江海小记者总站联合举办的“文明交通 携手共创”探访警营活动在通州区公安局交通警察大队交通安全教育基地举行。来自通州区实验小学、金沙小学、通州小学、南山湖小学、通师三附、城中小学、虹桥二小、如皋市港城实验小学等多所学校的小记者参加活动，沉浸式体验交通安全，深入学习交通安全知识。

“小记者们，你们知道‘全国交通安全日’是哪一天吗？”“今年的主题又是什么？”活动刚开始，通州区公安局交警大队交通安全宣讲员季鹏丽和吴雯静抛出了两个问题，小记者们纷纷举手抢答，并对“文明交通 携手共创”有了更深刻的理解。在交通安全宣讲员的带领下讲解下，小记者们仔细察看了现场的18幅交通安全创意画。

“这幅画说明过斑马线要注意红

绿灯，也要左右观察。”“喝酒不开车，因为容易发生交通事故，故，这是一种违法行为。”“学生不能闯红灯，更不能在路上游戏打闹。”……在交通安全宣讲员的鼓励下，吴梓霖、张君驰、张瑞欣等小记者化身“小交警”，现场讲解了交通安全知识，现场气氛十分热烈。随后，交通安全宣讲员又普及了交通安全标识，小记者和家长们一起体验了汽车盲区，并在交流中了解到文明规范交通行为的重要性。

“哇，太帅了！”“我长大了也要当交警……”只见张晏铭、瞿旭东两名交通安全宣讲员身着“荧光绿”，驾驶着警用摩托车灵活穿梭，依次完成S弯绕桩、对穿绕圆等动作，模拟铁骑日常工作中出现的应急处突场景。整套动作如行云流水，酷帅无比，引发了小记者们的阵阵喝彩声。

在交通安全VR体验区，小记者

和家长们争先恐后体验了VR交通模拟驾驶和酒驾模拟VR眼镜，直观感受醉酒后视觉失真、重影、难辨空间、头晕目眩等不适感。沉浸式的体验让小记者们深刻体会到了酒后驾车的危险性，纷纷表示将当好交通宣传员，自觉抵制酒驾这一危险行为。

“我们希望通过交通宣传，让更多的人正确认识交通危险行为，文明规范交通行为，从源头上预防和减少道路交通事故。”通州区公安局交通警察大队交通安全教育基地负责人高莉雯介绍说，今年该基地已举办学生专场宣讲活动60余场，并联合中小学、幼儿园开展“文明交通进校园”活动100余场。今后，通州交警将联合多部门、社会组织等开展形式多样的交通安全宣传主题活动，让交通安全深入人心、文明之花开遍各地。

图/徐培钦 文/张烨



探访“最可爱的人”

14日上午，来自我市通师一附、通师二附、实验小学、朝晖小学的江海小记者和南通科技职业学院信息与智能工程学院“红色e站”辅导员工作室的青年师生代表，共同走进崇川区虹桥街道新东社区的红色教育场馆“韶华阁”，聆听市司法局退休老干部、抗美援朝老兵、老党员沈学祥爷爷讲述峥嵘岁月里牺牲与奉献的故事。

图文/贾冯翔